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ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНЕ ПАРТНЕРСТВО – ОСНОВА 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА СІЛЬСЬКИХ 

ТЕРИТОРІЙ 

 

Державно-приватне партнерство (ДПП) передбачає стійкі 

взаємовідносини між органами влади та підприємницькими 

структурами з метою реалізації соціально значимих функцій 

держави оптимальним способом, у тому числі з використанням 

ресурсів фермерських господарств. Державно-приватне 

партнерство дає змогу зменшувати сукупні витрати 

підприємницьких структур, пов’язані з виробництвом, 

транспортуванням, зберіганням і переробкою 

сільськогосподарської продукції та продовольства. 

Світова практика пропонує різні форми державно-приватного 

партнерства: контракти на основі адміністративного договору, 

які укладаються між державними або місцевими органами влади 

та підприємницькими структурами для здійснення певних 

соціально значущих видів діяльності; традиційна оренда та 
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оренда у формі лізингу, яка характеризується передачею 

державного або майна ОТГ у тимчасове користування 

підприємницькій структурі на визначених договором умовах; 

концесія (концесійна угода) – особлива форма відносин між 

державними, місцевими органами та приватним партнером. 

У сільському господарстві набула поширення оренда 

сільськогосподарських угідь земель державного запасу і 

резерву. При цьому необхідно зазначити, що за інформацією 

Мінагрополітики, у країні налічується понад 60 млн га землі, з 

яких понад 70 % – земля сільськогосподарського призначення, 

розташована за межами населених пунктів. Із них 32 млн га 

розпайовано, проте ще 10,5 млн га залишаються й досі 

державними. 

Зазначимо, що раніше органи місцевого самоврядування 

управляли землею лише в межах забудови, а всіма землями за 

межами населених пунктів централізовано займалася Державна 

служба України з питань геодезії, картографії та кадастру – 

структура, яка належить до виконавчої влади. Органи місцевого 

самоврядування фактично мали вплив лише на 12 % власних 

територій і були позбавлені можливості ефективно планувати їх 

розвиток. 

З 1 січня 2018 р. Урядом України було прийнято 

Розпорядження «Про передачу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення державної власності у 

комунальну власність об’єднаних територіальних громад». 

Розпорядженням доручається Держгеокадастру розпочати з 1 

лютого 2018 р. передачу всіх земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення державної власності в 

комунальну власність відповідних об’єднаних територіальних 

громад, крім тих земельних ділянок, які не можуть бути 

передані в комунальну власність. Якщо земельні ділянки не 

сформовані, Держгеокадастру доручено забезпечити їх 

формування шляхом інвентаризації. 

Відтепер передача таких земельних ділянок у користування 

(винятково шляхом проведення аукціонів) або у власність буде 

здійснюватися тільки за погодженням з ОТГ та після прийняття 

ними рішення відповідно до ст. 26 Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні». 



139 

Передача земель у власність ОТГ відбувається за 

заявницьким принципом, тобто процедура розпочинається з 

моменту подання ОТГ заяви до відповідного обласного 

управління Держгеокадастру. Тому це не може відбуватися 

синхронно, і дата набуття у власність земель поза межами 

населених пунктів у кожної громади буде різною 

У 2017 р. бюджетні надходження об’єднаних громад від 

плати за землю зросли на 20% – до 1,4 млрд грн. Завдяки 

рішенню Уряду України надходження зможуть суттєво 

збільшитись, адже у розпорядження ОТГ може перейти до 

7,2 млн га, із яких 2,5 млн га ще не розподілені між 

користувачами. Податкові надходження за використання земель, 

що знаходяться поза межами населених пунктів, можуть 

становити до 10 % бюджетних надходжень об’єднаних 

територіальних громад. 

У свою чергу, ОТГ зможуть реалізувати різноманітні 

інфраструктурні, промислові, рекреаційні та фермерські 

проекти, зокрема з розвитку тваринництва. Слід зазначити про 

неодноразові випадки втрати інвестора через неузгодженість 

питань щодо землекористування з Держгеокадастром. 

Кооперація підприємницьких структур, освітніх і наукових 

установ як форма взаємодії комерційних структур і державних 

установ є організаційно-економічною формою державно-

приватної підтримки інноваційного аграрного підприємництва 

на основі кластерного підходу. Так, у 2007 р. в Полтавській 

області запрацював проект кластера для виробників екологічної 

продукції, яким передбачено інспектування і контроль 

виробництва екопродуктів. Тим виробництвам, які пройшли 

інспекцію, видається спеціальний сертифікат, що підтверджує 

якість впроваджених екотехнологій. 

Сертифікованим підприємствам допомагають реалізовувати 

продукцію за цінами вище ринкових. Деякі з підприємств 

почали процедуру міжнародної сертифікації, що дасть їм змогу 

поставляти вироблену продукцію за кордоном. 

Одним із напрямків соціального партнерства аграрних 

підприємницьких структур з органами влади різних рівнів, 

громадськими й некомерційними об’єднаннями є розвиток 

програми шкільного харчування. Станом на 2016 р. різні за 
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формою програми шкільного харчування реалізуються понад 

130 країнах світу. Головним завданням більшості з них є 

забезпечення учнів повноцінним гарячим харчуванням, 

приготованим з місцевої сировини [1]. 

З економічного погляду, навчальні заклади, що забезпечують 

школярів харчуванням, охоплюють досить ємний ринок збуту 

продовольчих продуктів і сільськогосподарської сировини. 

Адже діти становлять приблизно 10% населення країни. Якщо 

порівняти обсяги щоденного споживання продуктів 

навчальними закладами із ресторанами й а іншими установами 

громадського харчування, особливо в сільській місцевості, то 

перші суттєво перевершують їх за своїми обсягами і 

забезпечують гарантований ринок. 

У країнах світу дотримують різних схем організації подібних 

взаємин. Більшість сучасних програм, орієнтованих на 

взаємовигідні відносини держави, місцевих органів влади і 

фермерів, спираються на «бразильську модель». У п’ятдесятих 

роках минулого століття уряд цієї країни централізовано 

закуповував продукти шкільного харчування для подальшого 

поширення в регіонах, у першу чергу сухе молоко та інші 

продукти харчування тривалого зберігання. На базі цієї 

програми державних закупівель у 2009 р. прийнято закон, який 

зобов’язав бразильські муніципалітети витрачати не менше 30 % 

із виділеного бюджету на закупівлю продуктів харчування у 

місцевих фермерів. Отже, ефект дії аналізованої програми не 

обмежується тим, що діти отримують на постійній основі 

здорове шкільне харчування [2]. Не менш важливо, що до 

процесу забезпечення продуктами залучено приблизно 4 млн 

малих фермерських господарств. Сучасна програма шкільного 

харчування у Бразилії є ефективним інструментом розвитку 

малих фермерських господарств і, в кінцевому підсумку, 

покращення їх матеріального добробуту. Слід зазначити, що 

перша закупівля у сімейного фермерського господарства біля 

столиці відбулася лише в 2012 р. – через три роки після 

прийняття закону. Причина криється в тому, що в околицях 

міста розташована обмежена кількість фермерських господарств 

[3]. На нашу думку, «бразильська модель» наочно доводить, що 

в економічно слабких країнах закупівля продукції 
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безпосередньо у сімейних фермерських господарств може бути 

істотним внеском у боротьбу з бідністю в сільських районах. 

Позитивний досвід розглянутої нами моделі є стимулом для 

інших країн-учасниць орієнтувати державні програми 

підтримки на забезпечення розвитку сільського господарства, 

поліпшення знань і здоров’я школярів, збільшення  позитивних 

ефектів для численних учасників взаємин у межах проекту. 

Вважаємо, що подібні програми доцільно запровадити і в 

ОТГ України. З цією метою на законодавчому рівні необхідно 

організувати закупівлю продуктів харчування для дітей 

дошкільних, загальноосвітніх навчальних закладів та в закладах 

для громадян, що потребують соціальної допомоги й 

реабілітації державної та комунальної власності, на яку не 

поширюватиметься положення Закону України «Про здійснення 

державних закупівель». Одночасно, на відповідних замовників в 

особі представників виконавчого органу ОТГ покласти 

обов’язок закуповувати продукти харчування за цінами, що не 

перевищують поточні офіційні середньостатистичні ціни в 

регіоні. 

На нашу думку, запровадження такої співпраці між 

фермерськими господарствами і місцевими органами влади 

принесуть певні позитивні моменти для всіх зацікавлених у цій 

угоді сторін, зокрема: формується раціональна система 

ціноутворення й оплати, оскільки із взаємовідносин 

виключаються торгово-посередницькі структури; створюються 

можливості збільшення виробництва, що в перспективі приведе 

до підвищення рівня життя членів домогосподарств, а в 

глобальному плані – до підвищення рівня життя в країні. 
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IНТEГPАЦIЙНI ПPOЦEСИ ТА ЇХ ВПЛИВ НА POЗВИТOК 

PEГIOНАЛЬНOЇ EКOНOМIКИ УКPАЇНИ 

 

Євpoiнтeгpацiя для Укpаїни є цивiлiзацiйним вибopoм, є 

oднiєю iз ключoвих вимoг Peвoлюцiї гiднoстi i у систeмi 

зoвнiшньoпoлiтичних пpiopитeтiв нашoї кpаїни вoна займає 

oсoбливe мiсцe. 

Євpoпeйська iнтeгpацiя – цe шлях мoдepнiзацiї eкoнoмiки, 

пoдoлання тeхнoлoгiчнoї вiдсталoстi, мoжливiсть залучeння 

iнoзeмних iнвeстицiй i нoвiтнiх тeхнoлoгiй у кpаїну, ствopeння 

нoвих poбoчих мiсць, пiдвищeння кoнкуpeнтoспpoмoжнoстi 

вiтчизнянoгo тoваpoвиpoбника, вихiд на свiтoвi pинки, 

насампepeд на pинoк ЄС. Укpаїна, як нeвiд’ємна частина 

Євpoпи, на даний мoмeнт opiєнтується на iснуючу у пpoвiдних 

євpoпeйських кpаїнах мoдeль сoцiальнo-eкoнoмiчнoгo poзвитку. 

На сучаснoму eтапi poзвитку євpoпeйська iнтeгpацiя 

пpeдставляє сoбoю шиpoкoмасштабнi пpoцeси, якi залучають дo 

їх peалiзацiї наднацioнальний, мiжуpядoвий, peгioнальний i 

мiсцeвий piвнi упpавлiння, а такoж мoбiлiзують мiжiнституцiйнi 

i мiжoсoбистiснi вiднoсини. Piзнoстopoннє спiвpoбiтництвo з 

Євpoсoюзoм на сьoгoднiшнiй дeнь в пoвнiй мipi вiдпoвiдає 

пpиpoднoму гeoпoлiтичнoму напpяму iнтeгpацiйнoї стpатeгiї 

Укpаїни i є oдним з oснoвних пpактичних засoбiв фopмування 


